

SUSCRICION EN

Salamanca:

Un mes... 4rs.

Un año... 48

Fuera de la capital:

Un mes... 4 1/2

Un año... 54

SALE

veces á la  
semana.

# EL CORREO SALMANTINO.

PERIÓDICO

DE ASUNTOS ÚTILES, CURIOSIDADES Y ANUNCIOS.

SE SUSCRIBE  
en la librería de  
**Morán**, editor;  
donde se dirigen  
las reclamaciones  
francas de porte,  
sin cuyo requisito  
no se admiten.

CUARTO DE BILLETE  
por cada  
90 suscritores.

NÚMERO 38.

MIÉRCOLES 29 DE MARZO DE 1848.

CUATRO Ctos.

## ADVERTENCIA.

Los señores suscritores de la capital podrán pasar á nuestra redaccion desde mañana en adelante á recoger el regalo de SEMANA SANTA que les tenemos ofrecido. Se advierte que deben presentar el recibo de la suscripcion para evitar entorpecimientos y reclamaciones.

## BIOGRAFIAS DE SALMANTINOS CELEBRES.

### FERNANDO GALLEGOS.

¿Cuál es la causa de que el torrente de la civilizacion haya ido orillando las bellas artes, es decir, la pintura y la arquitectura, que en siglos no muy remotos daban tan poético aspecto á nuestras poblaciones? ¿Será que la ciencia desdeña por humilde su compañía? ¿Será que las ha matado la imprenta, como decia Victor Hugo?... No es nuestro ánimo resolver ahora estas cuestiones; parécenos sí que la variacion del espíritu de los tiempos ha traído tambien esa mudanza en el giro de las artes; parécenos que durante la época en que principiaban á brotar con toda su lozanía y belleza las ideas de reforma en la filosofía, la política y la religion, en que latía en los pueblos un corazón caballeresco, en que las guerras se encaminaban al triunfo de una idea, la pintura y la arquitectura podian desplegar todo su idealismo en los lienzos y en las piedras; y parécenos que ahora, cuando el afán de la ciencia se cifra en la produccion de la riqueza, cuando las almas despiden un sonido metálico, cuando los conflictos (ya que no guerras) son conflictos de bolsa y de comercio, solo toca construir fábricas, almacenes y caminos.

Y no es lo malo esto, sino el que

se destruyan los legados de la edad pasada, y queden solo montones de ruinas para recordar las antiguas bellezas artísticas. Merced á semejante inclinacion de los tiempos apenas se conoce ya el nombre del pintor salmantino, *Fernando Gallegos*.

No podemos fijar exactamente el año de su nacimiento; debió verificarse pasada la 1.<sup>a</sup> mitad del siglo XV, y sobre los años inmediatos al de 1470. Conviene no confundir á este pintor con un *Francisco Gallego* escultor y tambien vecino de Salamanca que en union de Antonio de Paz, ejecutó las molduras de florones, santos y escudos de la Sacristía y Capítulo de San Esteban; cuyas obras dirigió en su totalidad Alonso Sardiña, y costaron 470,000 reales. Se inclina Ceau (1) á creer que estudiase con Pedro Berruguete, padre del famoso pintor, estatuero y arquitecto Alonso, de quien existen bastantes obras de todo género en Salamanca. Esta creencia no se halla justificada con dato alguno, puesto que ni consta la venida del Pedro á esta ciudad, ni por mas que se diga es tampoco seguro que Gallegos saliese á aprender su arte en otro punto. No hemos visto noticia de obras suyas fuera de la ciudad referida, lo que dá derecho á creer que debió consumir la mayor parte de la vida y del ingenio en su recinto. La escuela de los Berrugetes tuvo en verdad mucho auge, y no cundió poco entre los artistas de Salamanca; basta para ello considerar el gran número de edificios que en ella se distinguen por su fachada de dos cuerpos adornados con dos elegantes columnas y medallones que encierran bien acabados bustos, señales todas del estilo arquitectónico de Berruguete. Pero creemos que

(1) Diccionario histórico etc.

esa escuela fué introducida por el Berruguete hijo, y como Gallegos era coetáneo suyo (mayor que él algunos años) es claro que no puede haber entre ambos mas relacion que la de haber aprendido estudiando unos mismos modelos.

Dominal a entonces la escuela de Alberto Durero, y su estilo fué imitado por Gallegos con tal acierto, que con facilidad pudieran confundirse sus cuadros con los de aquel maestro: al menos nótanse en ellos las mismas formas de dibujo, una atinada imitacion del natural y el brillo, buen gusto y efecto del colorido. A causa de esa semejanza sin duda pudieron algunos reputarle discípulo personal de Durero; murió en su patria, Salamanca, el año de 1550, habiendo alcanzado una avanzada edad.

Con mucha frecuencia ha de engañarse el que busque acontecimientos novelescos en la vida de los artistas y de los sabios: hombres de pensamiento y no de accion, su historia es la de las ideas, sus hechos son las obras en que han dejado grabado el sello de su alma. Pocas son las que el descuido de los hombres y la injuria de los años han salvado entre las del pintor objeto de este artículo. En el claustro de la Catedral vieja, habia un San Ignacio Mártir de relevante mérito segun personas entendidas cuentan; una virgen, San Miguel, San Antonio y la Adoracion de los Reyes. Adivinando al través de la espesa capa de polvo que los oscurece, nos parece haber encontrado los tres últimos: el de la Adoracion es notable por su composicion, por la suavidad de los colores, y por la belleza de las figuras. La virgen cubierta con un manto azul tiene esa hermosura propia de un rostro, en que brilla cierta pureza como infantil, sombreado

por el cabello de oscuro color de oro, cual se observa en muchos cuadros de aquella época y escuela; está presentando el niño á uno de los Reyes arrodillado delante, que tiene en la mano una especie de copa; detrás de la virgen asoma la cabeza de San José, y á lo lejos se descubren las torres de una ciudad. Este, lo mismo que los otros dos citados, se halla pintado en la pared, y lamentablemente desconchado; así es que afean tales menoscabos el rostro de la virgen y el de otra figura que ha perdido enteramente un ojo. Donde mejor se conoce el mérito de Gallegos, es en el lienzo ó tabla que en buen estado existe en la capilla de San Clemente de la Catedral nueva, y representa también á la virgen con el niño: y otro que se halla sobre un sepulcro de la catedral vieja, figurando á S. Andrés. Acaso exista algún otro en las diversas iglesias de la población, si bien es fácil que hayan ido cediendo el puesto á borrones *mas nuevos*. Hace tiempo vimos en uno de los conventos de monjas (el de Santa Úrsula, nos parece) en una capillita ó reabito algunos cuadros como de á cuarta, bien conservados, y que es probable pertenezcan al mismo artista.

Lástima es que no se cuide de evitar la pérdida de tan preciosos restos, hojas maltratadas del libro de nuestras glorias artísticas!—A. G. S.

## PARTE OFICIAL.

La *Gaceta* del 23 contiene:

El real decreto de que tienen conocimiento nuestros suscritores, suspendiendo las sesiones de Cortes.

—Otro real decreto restableciendo el de 5 de abril de 1846, relativo á las operaciones de Bolsa.

—Otro aprobando los estatutos del Banco de San Fernando

—Una real orden sobre nombramiento de individuos para la junta directiva del mismo Banco.

—La *Gaceta* del 24 publica:

Una real orden aprobando varias providencias tomadas por el comandante general de marina del departamento de Cartagena.

—Otra real orden referente á la construcción de los buques, mandada verificar en los arsenales de Cadiz, Ferrol y Cartagena.

—Y finalmente, otras dos reales órdenes sobre provision de maderas y operarios en los arsenales del reino.

Por el ministerio de la Guerra se ha dado orden á la intendencia general militar para que abone á la direccion general de caballería 2.000.000 de rs para remontar los cuerpos del arma.

## CORREO ESTRANJERO.

A consecuencia del decreto de dissolution de las compañías de preferencia de la guardia nacional de Francia, se han hecho varias protestas por escrito y verbalmente por algunos cuerpos de la guardia. Además de esto tuvo lugar el día 16 una manifestacion; pero la firmeza del gobierno hizo que la guardia nacional se retirase tranquilamente, desistiendo de sus protestas.

—El 17, en virtud de un anuncio fijado en las esquinas, se reunieron en la plaza de la Concordia una infinidad de trabajadores, con el objeto de obtener el alojamiento de las tropas que habian vuelto á París, y el aplazamiento de las elecciones de la guardia nacional y de la apertura de la Asamblea para el 5 y 31 de mayo; pero su verdadero carácter era el de una contra-manifestacion de la que habia tenido lugar el día anterior. Según algunos periódicos franceses, pasaban de doscientos mil el número de trabajadores reunidos.

Uno de ellos, el ciudadano Girard, tomó la palabra ante el gobierno provisional, y pidió: 1.º El alojamiento de las tropas que se hallaban todavía en la capital: 2.º El aplazamiento de las elecciones de la guardia nacional para el 5 de mayo: 3.º Fijar el día 31 de mayo para la apertura de la Asamblea.

Luis Blanc respondió á los representantes del pueblo satisfactoriamente, y lo mismo Mr. de Lamartine que habló en seguida.

—La guardia nacional de Francia asciende en el día á 190,299 guardias nacionales. En 1.º de febrero solo tenia 56,751 hombres.

—Pliegos de Berlin con fecha 14 anuncian que el emperador de Rusia, ha declarado de la manera mas positiva que se abstendrá de toda intervencion en los asuntos de Francia, en tanto que esta no ataque territorios extranjeros.

—La reina Victoria ha dado á luz una princesa el 18 á las ocho de la mañana.

—Casi todos los periódicos ingleses examinan el decreto de suspension de pagos en numerario en el Banco de Francia, considerándolo generalmente como una medida salvadora del crédito.

—Las noticias recibidas del Austria y Prusia son del mayor interés.

Viena está en plena insurreccion. Hé aqui el extracto de un suplemento del *Zeitungshalle* de 17 de marzo que publica *El Siglo*:

VIENA 13 de marzo.—Todos los habitantes de la capital se han levantado en masa, todos los ánimos están en fermentacion; los estudiantes se agregaron á la guardia popular. La quinta de Metternich situada sobre el Renuwg ha sido destruida por el pueblo completamente. Las masas se dirigieron á la Cancillería de Estado, é hicieron peticiones exageradas. En el balcon apareció una persona (que no se conoció) la cual declaró que el emperador satisfaria en breve todos los deseos; que S. M. ponía su confianza en la fidelidad de sus vieneses; que hacia ya largo tiempo que el gobierno imperial se ocupaba de la confeccion de leyes para el bienestar del pais; y que el pueblo se sorprenderia agradablemente al saber las oportunas y benéficas intenciones del emperador. Las tropas se habian desplegado; se oía un fuego nutrido, y se asegura haberse disparado metralla.—A la salida del correo la tranquilidad aun no estaba restablecida.—Asegúrase que los diputados de Presburgo son los que han dado impulso al movimiento. Témesese que de noche bien los habitantes de los arrabales á la ciudad, sin embargo que se han mandado cerrar las puertas. La voz de las masas era la de constitucion y libertad de imprenta, y en este sentido se redactaron peticiones que contaban ya con mas de 20.000 firmas.

A las siete de la noche llegó la noticia de haber sido cortados los carriles de los caminos de hierro.—Metternich y el director de policia Seldizky han huido.—A la una de la tarde del 14 se ha anunciado públicamente que el emperador decretaba el establecimiento de una guardia nacional.—Todos los príncipes de la familia imperial que se han hecho impopulares en estas circunstancias vuelven á la vida privada.—Se ha otorgado la libertad de imprenta.—Se han regalado á los estudiantes y pronunciados telas riquísimas para hacerse bandas, y los arrojan flores y laureles.—No ha habido que lamentar el mas leve exceso.

Finalmente, en la parte oficial de la *Gaceta de Viena* se lee que el príncipe de Metternich ha puesto su dimision en manos de S. M. y que el emperador ha resuelto armar á los estudiantes.

—En Berlin tambien se habia turbado el 13 la tranquilidad.—La caballería dió algunas cargas y hubo bastantes heridos, sobre todo junto al palacio y las cercanias de la plaza de Pierre, donde la refriega fué muy grande y empeñada.—Al día siguiente una diputacion de magistrados y delegados de la ciudad de Berlin se presentó al rey con motivo de los sucesos del día anterior. S. M. recibió y contestó á la diputacion del modo mas afectuoso.

Estas noticias se hallan confirmadas por el siguiente parte telegráfico, que ha recibido nuestro gobierno:

Irún 23 de marzo de 1848 (á las siete de la mañana)—París 20 (á las cuatro y media de la tarde)—El encargado de negocios de España al Excmo. señor ministro de Estado.—«Aquí todo sigue sin novedad.—En Berlin y en Viena ha habido serios alborotos, de cuyas resultas aquellos soberanos han ofrecido garantías. El príncipe de Metternich se ha retirado.—Retardo por nieblas

sobre las estaciones de Castilla la Vieja.

## BOLETIN DEL REINO.

Al *Faro* escribe su corresponsal de Igualada lo siguiente:

«IGUALADA 20. Hoy cumplen 28 días de la invasión á esta industriosa villa por los carlistas, y gozosa la parte sana de ella mira en su recinto á los desgraciados D. Francisco Malo y Garcés, secretario del gobierno civil de este distrito y D. Raimundo Pastor, capitán de Soria, libres del cautiverio que sufrieron en poder de aquellos. Cuentan que no se les ha tratado mal, y efectivamente, su aspecto así lo demuestra; pero el gemir bajo el poder de soldados de puñal hace pasar amargos ratos por tranquilos que se quieran tener, y de todos modos es muy precaria la situación del que sufre aquella desgracia.

En esta población la crisis fabril tiene á las clases proletarias algo exasperadas, y á los de alguna fortuna en continua zozobra. Los fuertes quedan artillerados, la villa casi del todo cerrada con una pequeña fortificación en cada una de las principales puertas que guarnece la fuerza acantonada en este punto. Así tal vez los que no deseamos más que paz gozaremos de ella en la época crítica que atravesamos.»

—Dicen al mismo periódico desde Blanes con fecha 19:

«Ayer estuvimos de alarma: se sabía que en estos últimos días habían aparecido algunos trabucaires en Orsaviña, San Iscle y Vallgorguina, y que anteayer estaba Marsal con unos 20 hombres y dos caballos en Riudarenas, en cuyas intermediaciones se tirotearon con una partida de tropa, habiendo estado después en la Granota, y como se ignoraba la dirección que habían tomado, esto produjo la alarma que he manifestado al principio de esta comunicación. Después llegaron dos partes, uno de Vidreras y otro de Tordera, en los cuales se decía que se hallaban por estos alrededores. Sin embargo, se ha sabido hoy que se han dirigido otra vez á la montaña. Sería de desear que los pueblos tomasen medidas para el estermio de esta partida y de la de Bou que tiene molestado al país con sus continuas escursiones.

—Escriben al *Siglo* desde Cervera con fecha 18:

«Los trabucaires han aparecido en este territorio, ayer se dejaron ver cerca de Porquerisas, terreno muy quebrado, en cuyo punto chocaron con una partida de tropa tiroteándose largo rato; parece que ha habido algunos heridos de ambas partes.

Hoy hemos observado algún movimiento en la tropa que está de guarnición en esta ciudad, pues corrian voces de que los trabucaires se habían acercado. Ha salido luego alguna fuerza, que ha regresado sin novedad, y parece que todo este movimiento era apoyado en voces alarmantes.»

—Al mismo periódico dicen desde Málaga, que en Marbella, pequeña ciudad de aquella provincia, en un momento de irreflexión y erradamente informados, á lo que se dice, por un ex-sargento de realistas, individuo que fué de la facción, proclamaron la república, de cuyas resultas han llevado á Málaga varios presos, y corre la voz de que la llegada del capitán general á aquella ciudad es con este motivo.

—Ha salido de Barcelona para Valencia un vapor de guerra que llevaba á su bordo alguna fuerza militar.

—El día 11 salieron también de Valencia en dirección de la corte dos baterías rodadas del segundo departamento, compuestas de ocho piezas con su correspondiente dotación de artilleros y tiros, y una brigada de á pie del mismo cuerpo.

—Dicen de Valladolid á un periódico de la corte, que se habla de reunión de un cuerpo de ejército en aquella ciudad, y que con este motivo se espera de un día á otro la llegada de tres batallones de la reserva.

—Con motivo de haberse cerrado algunas fábricas en Cataluña, dice el *Barcelonés* que las autoridades todas se ocupan en proporcionar trabajo á los jornaleros. Nosotros elogiamos como se merecen esas determinaciones, que quisiéramos ver adoptadas en las demás provincias del reino.

## PARTE LITERARIA.

### ESPERANZAS Y RECUERDOS.

—Niña, la de azules ojos,  
¿Dónde tan triste caminas,

Ceñida la sien de abrojos  
Por ese valle de espinas?

—En pös de un sueño de amores  
Corrí mis primeros años...

Ya me vuelvo, que mis flores  
Ajaron los desengaños.

—¿Quién te arrancó á tu reposo?

—Una esperanza mentida

Que me brindó misterioso

El porvenir de la vida.

Muerto fanal que no alcanza

A darme la luz que hoy pierdo...

—Pues qué fué de tu esperanza?

—La troqué por un recuerdo.

—Angel, adios! tu camino

Es una senda de abrojos

Que regar es tu destino

Con el llanto de tus ojos.

Ese fué mi desacuerdo:

¡Ay del que al mundo se lanza

En pös del amor que hoy pierdo,

Y le vende una esperanza

Para comprarle un recuerdo!!

V. SAINZ PARDO.

### El Cordero y el Niño.

Por qué balas tristemente?

Dijo á su cordero un niño.

—Por qué mi instinto presiente

Que perderé tu cariño.

—Pues no eres tú, mi cordero,

Mi placer y mi delicia?

—Pero es amor pasajero

Ese amor que me acaricia.

—Y cómo al fin he de ver

Tanto cariño perdido?

—Porque llegará á nacer

Con otro amor el olvido.

Muy puro es el sentimiento

Del infantil corazón,

Pero débil como el viento

Lo oscurece el pensamiento

Al través de una ilusión.

M. PARGA.

## MISCELANEA.

El 30 del actual quedará cerrado definitivamente el pago de las clases pasivas.

—El *Semanario Satírico*, titulado *El Diablo Cojuelo*, se ha convertido en periódico político.

—Dice la *Esperanza* que por orden de S. M. la Reina se han remitido á San Sebastian algunos trajes para el uso de S. A. la Serma. Señora Infanta.

—Se ha administrado el Santo Viático al Excmo. señor arzobispo

de Toledo, cuya grave enfermedad inspira serios temores.

—Dice el *Clamor Público*, no sabemos con que fundamento, que se están haciendo grandes aprestos de materiales de guerra en las plazas de Pamplona, Santoña y San Sebastian.

—Las secciones del Ateneo Maritense, que durante un mes han tenido suspendidas sus tareas, han vuelto á emprenderlas, recobrando nueva animacion los círculos científicos y literarios de tan acreditada sociedad.

—Un periódico dá la noticia de que S. A. la hija mayor del Serenísimo señor infante don Francisco, parece que se traslada desde Bélgica á Londres con su esposo.

#### GACETILLA DE LA CAPITAL.

Ayer se ha fijado en los parajes públicos, un bando del señor gefe superior político de esta provincia, con motivo de las últimas noticias

de Madrid recibidas por extraordinario, cuya estension y la abundancia de materiales, no nos permiten insertarlo como quisiéramos. Sin embargo diremos, con referencia á dicho bando, que á la salida del posta quedaba la tranquilidad restablecida en la córte.

*Servicios prestados por la Comisaría de proteccion y seguridad pública en el presente año.*

Se han hecho marchar de la ciudad 409 pobres forasteros que unidos á los del pueblo inundaban las calles.

Se han perseguido las reuniones que en los conventos ruinosos y rinconadas de las casas, habia continuamente jugando á las chapas, con ofensa de las buenas costumbres; y se ha corregido por esas faltas á quince personas.

Se han cogido tres prófugos.  
Se han cerrado tres casas abiertas á la prostitucion, y espulsado

19 mugeres de mala vida, además de dos que se han sometido al juzgado de primera instancia.

Se han puesto á disposicion del mismo siete reos de robos y otros delitos.

Ademas parece que tambien se ha adoptado la medida de empadronar á los pobres de solemnidad, autorizándoles para pedir solo despues de examinar la certeza de su indigencia. Aplaudimos estas medidas, y deseamos que se continúen con eficacia, pues solo un trabajo constante puede hacerlas provechosas. De este modo es como á nuestro entender se llenan los deberes de la proteccion y seguridad.

#### RECTIFICACION.

En nuestro número anterior, plana 4.ª, columna 2.ª, donde dice: *Joyena*, léase: *Joyería*.

#### SALAMANCA:

Imprenta de Juan José Morán, calle de la Rua, número 49.

## NOVISIMA

# SEMANA SANTA,

TRADUCIDA ESMERADAMENTE

## DEL MISAL ROMANO.

A la que se han añadido piadosas consideraciones para visitar los Monumentos el Jueves y Viernes santos; el Ejercicio del Via-Crucis, y oraciones para antes y despues de confesar y comulgar.

Por el Dr. D. G. S. P.

Deseosos de complacer en cuanto está de nuestra parte al ilustrado público que nos favorece, y aprovechando la ocasion que nos proporcionaba el primero de los tres regalos anuales ofrecidos á los señores suscritores al *CORREO*, hemos hecho una edicion económica, pero *esmeradísima*, de la presente *Semana Santa*, que no tituyamos en calificar de las mejores y aun mas barata que todas las que de su clase se han publicado hasta el dia.

La traduccion correcta y elegante, la profusion de viñetas intercaladas en el texto, y por último el juego de láminas finas, que daremos al precio de su coste, nos hace esperar desde luego una acogida tan favorable, como grandes han sido nuestros sacrificios. El público juzgará si nos equivocamos.

### PRECIOS.

#### POR CIENTOS.

|   |               |
|---|---------------|
| En pasta con láminas, cada ejemplar . . . . . | 3 rs. 24 mrs. |
| Idem sin ellas . . . . .                      | 3 rs.         |
| En papel con láminas . . . . .                | 2 rs. 24 mrs. |
| Idem sin ellas . . . . .                      | 2 rs.         |

#### EJEMPLARES SUELTOS.

|                                |           |
|--------------------------------|-----------|
| En pasta con láminas . . . . . | 5 reales. |
| Idem sin ellas . . . . .       | 4 id.     |
| En papel con láminas . . . . . | 3 1/2     |
| Idem sin ellas . . . . .       | 2 1/2     |

Los juegos sueltos de láminas se venden á real, y para los señores suscritores al *Correo Salmantino* á 24 mrs. Se hallan de venta en la imprenta y librería de JUAN JOSÉ MORÁN, calle de la Rua, número 49.